# 两岸联合举办第13届金门书展

中国出版传媒商报讯 日前,由海峡出版发行集团、福建新华发行集团、我国台湾图书出版事业协会联 合主办,福建闽台图书有限公司等联合承办的第13届金门书展(台、澎、金、马巡回展)开幕。这是闽台两地 图书出版业界落实新近出台的《福建省贯彻〈关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施〉实施意见》的一 项重要举措

第13届金门书展代表团由民建福建省委会主委、海峡出版发行集团副总经理吴志明任团长,成员来自 福建省多家出版发行单位。书展于6月1日开始,为期10天,在金门、高雄、台中、澎湖、台北、花莲、马祖7个 展点举行,共展出万种简体版图书,并首次深入到高雄、新竹、台北、花莲等地高校校园办展。除了展出品

种丰富的图书外,还同时展出以"文房四宝"为主的文化用品及德化瓷器、福州"三宝"、地方文创产品等具 有福建特色的艺文产品,并举办"清新福建""两门对开,两岸留影"两岸交流30周年影像记忆摄影作品联 展、"第8届妈祖文化摄影图片台澎金马巡回展"大型图片展等活动。据悉,金门书展自2005年首届破冰之 旅开始,已连续举办13届,规模不断扩大、层次不断提升、文化影响力不断增强,成为两岸出版界同仁与民 众共同参与的一项重要文化交流活动,并被国台办多次列为对台交流重点项目。吴志明表示,站在13年发 展的新起点,最新发布的《福建省贯彻〈关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施〉实施意见》为扩大两 岸文化交流合作提供了很好的契机,希望在两岸出版业界和热心人士的共同努力下,不断丰富金门书展文 化交流内涵,进一步深化与岛内各地文化局和业界合作关系,深入离岛、深入校园、深入民间办展,努力办 出特色水平,将金门书展打造成为促进两岸文化交流的书香品牌。 (肖颖)

# 自助购书机颠覆书店服务模式?

#### ■中国出版传媒商报记者 焦 翊

随着社会发展水平的不断进步,科技与书店的联系不断拓延。如 自助查询系统的引入、大量LED屏的增加,以及会员电子营销体系的进 一步扩充和完善等。在这其中,近年来,随着"无人超市"概念的兴起, 自助购书服务成为零售行业关注的焦点。具体到书业来说,在24小时 无人值守书店成为不少发行集团新尝试的同时,不少书店也将自助结

账系统、自助购书一体机等自助购书服务项目引入到书店。一方面,书 店引入自助购书服务后,取得了哪些成果?是否达到了引进的目的? 另一方面,从提供自助购书服务的供应商来说,如何看待书店与自助购 书服务的融合?商报记者分别对他们进行了采访,一窥行业未来发展, 以飨读者。

今年1月,新华文轩旗下四川文轩云图文创科技有 限公司打造的文轩云图24小时智能书店在北京石景山 落地,该书店是集读者注册、图书陈列、图书推荐、图书 购买和开放式借还等自助功能于一体的、线上线下融合 发展的智能阅读终端。无独有偶,今年3月12日,北京 新华旗下"新华生活+24小时无人智慧书店"落地北京 台湖,读者刷脸、扫码、进门、挑选商品、机器人扫码结 算、离开,全流程均实现了自助体验。除了打造无人值 守书店,更多书店在自助购书服务上,采取的是引入自 助购书设备,提升书店体验。如在2017年,浙江新华省 内的173家书店,以及位于上海、江苏徐州、深圳和福建 泉州的4家书店集体推出包含自助结帐系统和自助一 体机的自助购书服务。此外,广州、呼和浩特等地的新 华书店,也推出了自助购书服务。

#### 自助购书服务满足年轻读者消费习惯

对于书店来说,人工成本高是客观存在的现 实。此外,当书店开展大型活动时,收银能力明显不 足,读者往往在排队当中花费大量时间。相关书店负 责人表示,由于付款预期时间过久,书店也因此丢失 了部分可以转化的客流。书店引入自助购书服务,无 论是自助购书一体机还是自助结账系统,无疑都将有 助于缓解书店在人工成本和转化率上的困境。

"大的方向来说,当下是信息时代,书店以较快速 度适应市场,拥抱大信息和大数据。"浙江宁波天一书 房经理孙常青表示,在引进自助购书服务后,与传统的 购书模式相比,利好明显。"对书店来说,首先减缓了收 银的压力,特别是在暑寒假等图书销售旺季,节约了大 量的人工成本。其次,支付的便捷让更多年轻读者有 灵活选择的一面,年轻人更愿意走进一家与时俱进、有 全新购物体验感的书店,不仅能快速完成支付,而且还 可以通过自助购书平台,看到书店内更多优惠活动、会 员积分等通过大数据提供的信息。"

引进书店的自助购书系统将为书店带来哪些改 变? 作为自助购书服务项目供应商,武汉飞天智能工 程有限责任公司相关负责人黄劲松表示,"自助购书系 统可以成为书店管理人员的得力帮手,不仅能够大幅 减轻劳动强度,也能为读者提供更加人性化的服务,进 一步体现出书店以人为本的创新理念。读者不仅可以 通过自助设备购书,也可通微信预定图书,到自助购书 终端取书,进行个性定制等服务,并结合大数据,定制 每个区域内的图书畅销图书。"

#### 科技力量满足阅读需求打造定制服务

自助购书服务以前沿的科技引领了行业的发 展。相较于书店,自助购书服务更多地出现在公共 文化服务场所,随着好书进街道、进社区等活动深 入开展,自助购书服务将与人们的生活联系更加紧 密,以科技力量助力全民阅读。

四川文轩云图文创科技有限公司是新华文轩

出版传媒股份有限公司旗下全资子公司,专注于提 供互联网环境下的智慧阅读服务解决方案。文轩 云图通过"云端管理平台+智能阅读终端+阅读资 源提供+共享阅读"的创新方式,构建了开放的阅 读服务生态价值链、服务于公共文化服务体系建 设和全民阅读活动开展,是国内专业从事智慧阅 读环境建设和服务的运营商,其打造的文轩云图 24小时智能书店,目前已在北京、成都的商圈、社 区等地建设了30个网点。据四川文轩云图文创 科技有限公司用户运营部经理王郑介绍,自建设 以来,文轩云图24小时智能书店受到了读者的关 注和欢迎。"文轩云图智能书店为市民读者提供了 方便、快捷、智能、时尚的阅读服务,创新了阅读服 务模式,不仅是实体书店的补充,还将阅读服务的 触点延伸到了市民的生活场景当中,打造了15分 钟阅读文化圈"

"自助购书机作为图书馆和书店的延伸,将以全 新的服务内容、人性化的服务形式,让读者真正体验 到快捷与准确,激发读者阅读兴趣。"黄劲松如是评价 自助购书系统。据悉,武汉飞天智能工程有限责任公 司推出的自助购书终端机产品,在设计上,顶部以一 本翻开的图书为造型,整体以环保深蓝绿色和不锈钢 本色为配色,辅以超大图书浏览视窗、雨阳棚造型及 主题灯箱等,富有书香文化气息。目前,飞天智能购 书系统目前已经进驻到公共图书馆、大学、地铁等公 共文化场所。

江苏感创电子科技股份有限公司是一家集物



联网系统、图书馆智能化设备等科技类产品的研 发、生产、销售于一体的综合性企业,据江苏感创 电子科技股份有限公司营销中心总经理杨勇透 露,虽然目前自助购书系统还未批量投放市场,但 已与国内多家图书零售国企达成合作意向。对于 自助购书系统为书店带来的改变,杨勇认为,有3 点值得关注。"首先,将延伸书店的服务时间及空 间,为读者提供一个在身边的书店。其次,将颠覆 原有书店服务模式,将图书租赁和图书馆服务结 合,在商超、社区、交通节点、校园等人流量密集的 地方,放置自助购书设备,将书店的服务从单点辐 射整个片区,使阅读更便捷。最后,结合目前图书 馆的"你选书我买单"的活动,将图书馆和书店打 通,把图书馆搬到城市的各个角落,做到将城市建 设在图书馆中。"

值得关注的是,对于已经自助购书系统的书店来 说,在使用过程中体验如何?是否遭遇"水土不服"? 孙常青表示,这种"水土不服"确实存在。"首先,因为 后台数据的关系,没有办法控制一书多号、一书二价 的问题。因为图书受到出版年份或印次的影响,会有 读者故意选择价格比较低廉的品种。其次是购物IC 卡目前仍无法在自助购上使用。最后,目前自助购书 设备在维护费用上仍然过高。如果可以降低这类费 用,就可以减少书店的经营成本。"虽然自助购书机在 实际的运作当中暴露出了不足,但孙常青认为,科技 的发展带来无限的可能,自助购书和无人超市将成为 未来社会发展的一个发展方向。

# 多元推介 自助购书机

更多产品请联系:

焦翊 15701321962

近年来,随着

国家相关政策的

出台,书店正在打

造有别于以往的

文化体验空间。

上艺门与鲸采网

( www.jc6688.com.

cn)是中国出版传

媒商报打造的集

在线展示、交流、

交易于一体的综

合性平台,着力于

为全国书业及相

关行业供应商打

通渠道,畅通供

货,提供推广捷径

通道。为进一步

扩充供应渠道,推

广平台入驻商品

及企业,助力书店

打造文化体验空

间,中国出版传媒

商报特开辟"多元

推介"栏目,对入

驻企业进行展示、

推介。同时,欢迎

更多企业携商品

入驻、展示、推广。

### 更多内容详见:鲸采网·全国书业教装文创多元协作平台(www.jc6688.com.cn)

### 四川文轩云图文创科技有限公司

### 创建阅读服务新模式

文轩云图24小时智能书店是集读者注册 图书陈列、图书推荐、图书查询、图书购买、图书 转借和开放式借还等自助功能于一体的、线上线 域,是图书零售网络体系延伸到用户身边的服务 触点,与大型书城、中小门店、网上书店等相互融

文轩云图24小时智能书店实现了文化事业与文化产 业的融合发展,读者购书,24小时智能书店即是书店;读者



及体验互动,24小时智能书店 文轩云图24小时智能书 华文轩供应链为支撑,通过与

借书,24小时智能书店即是图

书馆;读者获取阅读活动信息

实体书店及网上书店共享商品组织、物流配送、商品及服 务信息、会员体系等资源,将以产品销售为核心的传统图 书零售卖场,转变为以文化消费体验为核心的服务平台, 借此打造多元盈利模式。

## 武汉飞天智能工程有限责任公司

### 打造具有完全知识产权的图书产品

武汉飞天智能工程有限责任公司位于武 汉市江汉经济开发区,集研发、生产、集成、服 务于一体,是通过科技部认定的高新技术企 业。2009年开始,公司致力于RFID产品的研 发与市场的推广,在RFID智能图书管理系统 的研发中,具有完全独立自主的知识产权系 列产品,并获得了多项专利,被认定为湖北



省、武汉市自主创新产品,并 被列入国家创新基金项目。 公司生产智能购书设备不仅 实现了全智能自助售书,高 科技三维机械手传递图书, 阔视窗图书展示架,还实现 了多媒体大屏幕显示、大容 量信息查询端、全城市图书 网点布局,人脸识别电子支 付等功能。

### 东莞弘驰智能技术有限公司

### 6优势助力阅读成为生活习惯

东莞弘驰智能技术有限公司专注 于和民生相关的高端智能自动设备及 软件的研发和生产,立志于用人工智 能、自动化、机器视觉和云平台等新技 术,改造传统的零售行业,成为新零售 领域的领军解决方案提供商。为传统 零售企业,消费品生产企业或者创业 公司拓展新零售市场,提供整体解决

在产品上, 弘驰智能购书设备拥有6大优势。首先是 自主研发实力。公司拥有近百人的研发团队,从软件到硬 件均拥有自主知识产权,能为不同的用户度身定制软件、硬 件产品,满足不同用户的个性化需求。其次是软件多样



化。软件支持微信小程序、支付宝小 程序、APP等多种客户端形式,也可 根据用户需求,定向移植嵌入式程 序,以满足不同的用户需求。第三是 工业设计实力。公司工业设计团队 曾获多项德国"红点奖"大奖,相较同 行的产品设计,不仅外观时尚,制造 成本也具有较大优势。第四是渠道 优势。弘驰公司在图书馆专业领域 里深耕8年,专注于图书馆自助设备 的研发、生产、销售,在全国各省市区

包括港澳台地区,均有长期优质的合作伙伴。第五是人工 智能。在行业内,弘驰公司是第一家将AI应用在相关设备 上的企业,目前已在包括清华大学图书馆在内的全国近百 家图书馆应用人脸识别技术。第六是租售一体。弘驰智能 购书设备不仅能支持图书销售,还支持图书租赁。

## 江苏感创电子科技股份有限公司 智能化打造产品解决方案

江苏感创电子科技 股份有限公司成立于 2010年5月27日,注册资 金1000万元,为无锡领 人才计划(即无锡"530" 计划)的A类项目。公司 致力于图书馆的智能化 和自动化发展,为书香中 国贡献力量。在发展过 程中,江苏感创以技术创



新、产品质量和客户服务为核心的整体发展策略,专注研发具有自 主知识产权和创新核心技术的图书馆行业应用软、硬件产品,服务 于国民经济信息化建设,推动图书馆界智能产品事业的快速发展。 目前,江苏感创自主研发并落地了全国首家基于AI技术的24小时 人工智能图书馆,新兴的RIFD智能化图书馆、传统的条码磁条自助 式借还系统集成解决方案等众多拳头产品使公司成为图书馆行业 用户占有率领先的龙头企业,江苏感创拥有30多项知识产权,填补 了国内市场空白,并通过了CCC强制产品认证。

#### 深圳市远望谷文化科技有限公司 低维护成本实现信息化管理

远望谷是中国领先的图书馆RFID解决 方案供应商,自2005年进入图书RFID行业至 今,已有13年的行业积淀。远望谷文化科技 公司在图书行业拥有专利和专有技术40余 项,软件著作权登记30余件。远望谷在图书 行业具有先入优势,是全球首家在图书馆领 域推广 UHFRFID 技术及产品的公司,现已拥 有600多家中国图书馆用户,是图书馆 UHFRFID细分领域的龙头企业。远望谷图书 馆智能管理系统,将图书电子标签、借书卡、 标签转换装置、安全门禁、自助借还书机、自 助还书机、移动盘点平台以及馆员工作站系



统软件融合为一体,为信息化管理提供最先进的技术手段和功能。

远望谷自助购书机具有新颖的外观设计、前视窗图书陈列、开 放式的平台等特点,前门采用大面积钢化玻璃,增强用户体验,安全 防护性高。此外,远望谷自助购书机支持远程监控与维护,能够实 时监控在架图书状态和设备运行状态,支持远程设备管理、故障诊 断、软件升级等,支持多本体验借阅归还与购买,运行可靠、维护成 本低。目前,远望谷正在开拓全球图书馆RFID应用市场,未来将拥 有全球图书馆用户数量超3.2万家。